

奋进在脱贫攻坚战场上的曲师人

罗丹

“经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利！”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记的庄严宣告振奋人心。在这场脱贫攻坚战中，会泽县者海镇拖木村是我校定点扶贫的地方，2017年，拖木村出列；2020年，会泽县摘帽。

如何发挥高校优势，下实功、求实效，为贫困群众解决实际问题？学校以党的建设全面引领脱贫攻坚任务落实，加强组织领导、科学规划和精准设计，成立了由党政主要领导任组长的脱贫攻坚工作领导小组；25名教师先后奔赴乡村一线，在驻村工作队埋头苦干、接续奋战，多名队员被省市媒体报道，受到省市表彰；学校以校内相关教学、科研机构为依托，组织专家开展乡村文化建设调研、专题党课讲授、法律援助等活动，组织师生开展乡村墙体美化、文艺演出等主题实践活动，助力美丽乡村建设；立足精准靶向施策，对拖木村蓝莓种植等特色产业发展扶持；充分发挥师范优势，开展教育帮扶，送教到镇，对全县教师开展培训4471人次，选派754名优秀学生顶岗实习，学校扶贫案例入选教育部《高校定点扶贫典型案例集》，顶岗实习学生案例被《光明日报》报道，并入选全国教育扶贫典型案例。

站在新奋斗的起点：使命必达！

“脱贫攻坚伟大斗争锻造形成了脱贫攻坚精神，站在新奋斗的起点，我们还要继续发扬脱贫攻坚精神，乘势而上、再接再厉、接续奋斗。”学校党委书记李永勤说，“我们要立足高校实际，以一往无前的奋斗姿态不断攻克自身发展中的难中之难、坚中之坚；我们也要立足和服务好地方经济社会发展，发挥智力和文化优势，源源不断地为地方经济社会发展注入活力，助推乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果。”

“全面推进乡村振兴的号角已经吹响，作为地方高校，我们大有可为，也必将大有作为。”校长李泽华说，“在服务地方的探索

中，我们积累了大量经验。继续发挥学科专业优势，努力推动应用型转型发展，着力建设好“一院三智库三中心”，不断拓宽高质量内涵式发展的思路，在推进自身发展和乡村振兴的实践中实现共赢，是我们的长期课题。我们下定决心、苦干实干，必须为这项事业交一份满意的答卷！”

副校长、学校脱贫攻坚工作领导小组常务副组长毛辉说：“脱贫攻坚战的全面胜利来之不易，拖木村是全国12.8万个贫困村之一，几年来，学校党委、相关部门和师生在定点扶贫、脱贫攻坚的征程中全力以赴，以百分之百的努力，与党和政府共同成就了这12.8万分之一。现在，我们再次整装待发，在全面推进乡村振兴的新使命面前，我们初心不改、情怀依旧、使命必达！”

回望脱贫攻坚：最好的礼物！

学校脱贫办工作人员刘兴全被授予云南省2020年脱贫攻坚奖“扶贫先进工作者”荣誉称号，“这份荣誉背后，是我们整个集体的努力！”2月25日那天，收看总结表彰大会，刘兴全心情格外激动，“作为脱贫攻坚战的最高指挥者，习近平总书记与千千万万扶贫战士勠力同心；作为千千万万扶贫战士中的一员，胜战之时，我为自己的身份感到无比自豪！”

余灿是我校驻者海镇拖木村工作队队长、拖木村工作队第一书记，在他之前，有两任队长。2018年，他接过接力棒，开始了有“惊动”、有“感动”、有“收获”的驻村生涯。对他来说，这段经历不仅是一项光荣的使命，更是一段丰富的阅历，“在基层，向群众学到了很多。”收看总结表彰大会后，余灿感慨：“驻村很快三年了，有被误解、被质疑，更有被信任、被称赞，这段经历锻炼了我的能力和意志，是组织给予的最好礼物。”

工作队员史俊伟用自己写的诗《我是一片绿叶》来表达激动心情：在中国的扶贫大军中/我虽是一片小小的绿叶/但我一样的绿叶成千上万/绿叶虽小，却跨过了千千万万

的沟壑/绿叶虽小，却让千家万户走上富裕的路/这万千绿叶铸成了钢铁长城……

“当习近平总书记庄严宣告脱贫攻坚战取得全面胜利的时候，我心中百感交集。”工作队员张功荣说，“我们背后有强大的国家和伟大的中国共产党支撑，有曲靖师范学院的支持与付出，还有并肩作战的同事，脱贫攻坚注定是必胜的伟大事业！”

工作队员毛坤讲述了一位贫困群众的脱贫故事，从“扶贫”到“扶智”，贫困户重拾对生活的信心和希望，打起精神为新生活奋斗的经过，令毛坤难忘。工作队员赵德荣做事很细心，“每次为贫困户做的虽然只是一点小事，但是能为他们一点一点解决问题，心里踏实，也算为脱贫攻坚尽了一己之力。”

教育和文化帮扶：用知识撑起希望！

2020届毕业生何瑞曾在2019年被学校选派到会泽县乐业镇拖落小学顶岗实习，毕业之际，以优异的成绩通过特岗教师考试的她，选择回到拖落小学，现在担任一年级数学、三年级科学和音乐任课教师。“我和千千万万的青年大学生作出了共同的选择，就是要用知识撑起偏远地区未来发展的希望，用实际行动践行我融入大我、青春献给祖国的誓言。”像何瑞这样，经过顶岗实习，毕业后选择留在会泽的毕业生还有很多。

美术学院团委书记黎颖长期带领我校大学生“三下乡”社会实践服务队，在者海镇开展乡村墙体美化，“我们运用自己所学，既美化了乡村，又通过一幅幅充满正能量的作品，润物细无声为贫困群众提供精神上的鼓舞，在这个过程中，学生们得到了锻炼和成长，我们也见证着小小乡村的进步和变迁。”

学校脱贫办主任唐俊表示：“开展教育和文化帮扶，是我们充分发挥高校优势、做好扶贫工作的特色所在，在接下来的推进乡村振兴进程中，我们还要继续挖掘这方面的潜力，不断创新，把这件事做实、做好，做出更大成效！”



2019年7月，学校党委书记李永勤、副校长毛辉到者海镇调研脱贫攻坚工作，与正在开展墙体美化的学生交流。



2020年11月，学校会在会泽县成立曲靖师范学院精准扶贫易地搬迁社会工作研究基地，校长李泽华为研究基地揭牌。



我校顶岗实习学生和所教孩子在一起。



驻村工作队队员入户开展工作。



我校师生在者海镇进行墙体美化。